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Európsky predhovor 

Tento dokument (EN 12341: 2023) vypracovala technická komisia CEN/TC 264 Kvalita ovzdušia, 
ktorej sekretariát je v DIN. 

Tejto európskej norme sa musí priznať postavenie národnej normy buď vydaním identického textu, 
alebo oznámením najneskôr do februára 2024 a národné normy, ktoré sú s ňou v rozpore, musia sa 
zrušiť najneskôr do februára 2024. 

Tento dokument nahrádza EN 12341: 2014.  

Technické zmeny, ktoré nastali v porovnaní s predchádzajúcim vydaním, sú zhrnuté v prílohe I.  

Tento dokument bol spracovaný na základe mandátu, ktorý CEN udelila Európska komisia a Európske 
združenie voľného obchodu, a podporuje základné požiadavky smernice/smerníc EÚ.  

Prepojenie so smernicami EÚ pozri v Úvode.  

Upozorňuje sa na možnosť, že niektoré časti tohto dokumentu môžu byť predmetom patentových 
práv. CEN nezodpovedá za identifikáciu ktoréhokoľvek alebo všetkých takýchto patentových práv. 

Akákoľvek spätná väzba a otázky k tomuto dokumentu sa majú adresovať národnému normalizač-
nému orgánu používateľov. Kompletný zoznam týchto orgánov je na webovom sídle CEN. 

V súlade s vnútornými predpismi CEN-CENELEC sú túto európsku normu povinné prevziať národné 
normalizačné organizácie týchto krajín: Belgicka, Bulharska, Cypru, Česka, Dánska, Estónska, Fínska, 
Francúzska, Grécka, Holandska, Chorvátska, Írska, Islandu, Litvy, Lotyšska, Luxemburska, Maďarska, 
Malty, Nemecka, Nórska, Poľska, Portugalska, Rakúska, Rumunska, Severného Macedónska, Sloven-
ska, Slovinska, Spojeného kráľovstva, Srbska, Španielska, Švajčiarska, Švédska, Talianska a Turecka. 
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Úvod 

Na zabezpečenie jednotného hodnotenia kvality ovzdušia v Európskej únii je potrebné, aby členské 
štáty používali štandardné techniky a postupy merania. Cieľom tohto dokumentu je poskytnúť 
harmonizovanú metodiku na monitorovanie hmotnostných koncentrácií tuhých suspendovaných 
častíc (PM10 a PM2,5) vo vonkajšom ovzduší na základe smernice 2008/50/ES o kvalite okolitého 
ovzdušia a čistejšom ovzduší v Európe [1], ktorá určuje špecifické parametre hodnotenia koncen-
tračných úrovní tuhých suspendovaných častíc vo vonkajšom ovzduší.  

POZNÁMKA. – Metodika opísaná v tomto dokumente sa môže v zásade použiť aj na meranie hmotnostných kon-
centrácií iných frakcií PM, napríklad PM1. Tento dokument ale nešpecifikuje štandardné vzorkovacie hlavice na 
tieto frakcie.  

Európska štandardná metóda opísaná v tomto dokumente sa primárne zameriava na harmonizáciu 
a zlepšovanie kvality údajov metód merania používaných v rámci monitorovacích sietí s úmyslom 
zachovať, pokiaľ je to možné, kontinuitu s historickými údajmi. Je to metóda vhodná na praktické 
používanie pri rutinnom monitorovaní, ale nemusí mať nevyhnutne najvyššiu metrologickú kvalitu.  

V súčasnosti neexistujú referenčné materiály, ktoré by zabezpečili nadväznosť meraní PM10 alebo PM2,5 
vo vonkajšom ovzduší. Štandardná metóda preto definuje meranú veličinu konvenčne, predovšetkým 
prostredníctvom konštrukcie vzorkovacej hlavice a súvisiacich prevádzkových parametrov v rámci 
celého procesu merania. Tento dokument obsahuje: 

–  opis štandardnej manuálnej gravimetrickej metódy merania PM10 alebo PM2,5 použitím 
sekvenčných vzorkovačov alebo vzorkovačov s jedným filtrom; 

–  súhrn požiadaviek na pracovné charakteristiky metódy spolu so súvisiacimi požiadavkami 
typových skúšok pre vzorkovač; 

–  požiadavky na preskúšanie vhodnosti prístrojov a zariadení na prvotné použitie metódy; 

–  požiadavky na priebežné zabezpečovanie kvality a riadenie kvality pri používaní metódy 
v teréne; 

–  hodnotenie neistoty výsledkov merania získaných metódou uvedenou v tomto dokumente; 

–  kritériá a skúšobné metódy na hodnotenie vhodnosti filtrov na ich použitie v tejto metóde. 

Pracovné charakteristiky a požiadavky, ktoré špecifikuje tento dokument, sa stanovili čiastočne 
v rôznych porovnávacích a validačných skúškach. Skúšky sponzorovala Európska komisia a Európske 
združenie voľného obchodu.  

Požiadavky tohto dokumentu sú v prvom rade zamerané na získanie optimálnych výsledkov pri 
meraniach hmotnostných koncentrácií PM10 alebo PM2,5. 

V zásade sa materiál zachytený na filtri pri meraní hmotnostných koncentrácií PM10 alebo PM2,5 
môže využiť aj na ďalšie stanovenia, napríklad na stanovenie koncentrácií: 

–  ťažkých kovov a polycyklických aromatických uhľovodíkov (pozri EN 14902 [6], 
EN 15549 [7] a CEN/TS 16645 [20]) v súlade so smernicou 2004/107/ES [8] v znení 
smernice 2015/1480/EÚ [26]; 

–  zložiek PM2,5 (pozri EN 16909 [9] a EN 16913 [10]), ktoré sa použijú na priradenie k zdro-
jom podľa požiadaviek smernice 2008/50/ES.  

Na tieto účely môže byť potrebné zvážiť zaradenie doplňujúcich požiadaviek (napríklad slepé skúšky 
chemických zložiek). 
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1    Predmet  

Tento dokument špecifikuje štandardnú metódu merania hmotnostných koncentrácií tuhých sus-
pendovaných častíc PM10 alebo PM2,5 vo vonkajšom ovzduší, ktorá je založená na vzorkovaní častíc 
zachytávaním na filtroch a ich vážení pomocou váh. 

Merania sa vykonávajú so vzorkovačmi, ktoré majú konštrukciu vzorkovacej hlavice podľa prílohy A 
a pracujú pri menovitom prietoku 2,3 m3/h počas menovitej vzorkovacej periódy 24 h. Metóda zahŕňa 
stanovenie koncentrácií špecifických frakcií tuhých suspendovaných častíc vo vonkajšom ovzduší 
v zónach klasifikovaných ako vidiecke oblasti, mestské pozaďové miesta, miesta dopravných trás 
a miesta ovplyvnené priemyselnými zdrojmi. Výsledky merania sa vyjadrujú v μg/m3, pričom objem 
vzduchu sa vzťahuje na objem pri vonkajších podmienkach v bezprostrednej blízkosti vzorkovacej 
hlavice v čase vzorkovania. 

Rozsah použitia tohto dokumentu pri meraniach počas 24 h vzorkovacej periódy je približne od 
1 μg/m3 (t. j. detekčný limit štandardnej metódy merania vyjadrený ako jej neistota) do 150 μg/m3 
pre PM10 a 120 μg/m3 pre PM2,5. 

POZNÁMKA 1. – Aj keď táto európska norma nie je validovaná na vyššie koncentrácie, rozsah jej použitia sa môže 
rozšíriť na koncentrácie zisťované vo vonkajšom ovzduší až do približne 200 μg/m3, ak sa použijú vhodné mate-
riály filtrov (pozri 5.1.5.2).  

Tento dokument špecifikuje postupy a požiadavky na skúšanie a používanie tzv. sekvenčných vzor-
kovačov vybavených meničom filtrov, ktoré sú vhodné na predĺženú samostatnú prevádzku. Sek-
venčné vzorkovače sa v Európskej únii bežne používajú na meranie koncentrácií PM10 alebo PM2,5 
vo vonkajšom ovzduší. Tento dokument však nevylučuje ani používanie vzorkovačov s jedným filtrom.  

POZNÁMKA 2. – Staršie verzie vzorkovačov, ktoré spĺňajú požiadavky predchádzajúcich vydaní EN 12341 [2 a 21] 
sa môžu ďalej používať na hodnotenie rovnocennosti kandidátskych metód pomocou postupov opísaných 
v EN 16450 [5] a v [11]. Keď budú dostupné novšie verzie vzorkovačov skúšané podľa tohto dokumentu, staršie 
referenčné vzorkovače sa na účely EN 16450 a [11] prestanú používať. Protokoly o typových skúškach podľa ekvi-
valentných metód zostávajú v platnosti, ak sa získali pred dostupnosťou typovo schválených referenčných vzorko-
vačov skúšaných podľa tohto dokumentu.  

Tento dokument obsahuje aj pokyny na výber a skúšanie filtrov s cieľom znížiť neistotu výsledkov 
merania získaných použitím tohto dokumentu. 

2    Normatívne odkazy 

Na nasledujúce dokumenty sa odkazuje v texte takým spôsobom, že časť ich obsahu alebo celý obsah 
predstavuje požiadavky tohto dokumentu. Pri datovaných odkazoch sa používa len citované vydanie. 
Pri nedatovaných odkazoch sa používa najnovšie vydanie citovaného dokumentu (vrátane akých-
koľvek zmien). 

JCGM 100 Evaluation of measurement data – Guide to the expression of uncertainty in measurement. 
[Vyhodnotenie výsledkov merania. Pokyny na vyjadrenie neistoty merania.] 

EN 15267-1: 2009 Air quality – Certification of automated measuring systems – Part 1: General prin-
ciples. [Ochrana ovzdušia. Certifikácia automatizovaných meracích systémov. Časť 1: Všeobecné zá-
sady.] 

EN 15267-2: 2009 Air quality – Certification of automated measuring systems – Part 2: Initial assessment 
of the AMS manufacturer's quality management system and post certification surveillance for the ma-
nufacturing process. [Ochrana ovzdušia. Certifikácia automatizovaných meracích systémov. Časť 2: 
Začiatočné posudzovanie systému manažérstva kvality výrobcu AMS a dohľad nad výrobným pro-
cesom po certifikácii.] 




